

LA PAZ DE MURCIA.

DIARIO POLÍTICO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS.

PREMIOS DE SUSCRICION.

Edición completa: 1 pta. 50 cént. al mes en Murcia y 5 ptas. al trimestre fuera.—Edición local: 1 pta. al mes en Murcia y 3.50 al trimestre fuera.—Ultramar y extranjero: 10 ó 7 ptas. trimestre.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten sé-
los.—Las suscripciones empiezan los días 1.º y 16 y
terminan con los trimestres naturales.—Número del
día 10 cént.: atrasado 1 pta.

PUNTOS PARA RECIBIR SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS.—En Murcia, en la redaccion y administracion, Zorrilla, 3.—A Coruña, la Agencia Estanvez, Preciosos, 3.—
BARCELONA, Cayetano Corral y Mañá, Fernando VII y Arco de Colón y Génova, 41.—Bilbao, 41, entrada por la de Añeta, 9.—B. G. Barrena, Talleres, 2.—Paris, Agencia franco-hispano-portuguesa,
de don C. A. Saavedra, única encargada de recibir los anuncios extranjeros.—Hamburgo, (Alemania) A. Hoffmann, expendedor de anuncios.

LA PAZ DE MURCIA.

PRENSA DE LA PROVINCIA.

«El Noticiero» copia un artículo que sobre el gusano de seda ha publicado en su último número «La Voz de Orihuela».

«El Diario» dedica su artículo al Señor.

«La Democracia», después de avisar á sus suscritores que hoy no se publicaria para dar descanso á los operarios de la imprenta que no quieren trabajar y no por la razón poderosa que hemos tenido los demás colegas para hacer lo mismo, publica la crónica que trata de los rumores de la formación de un Ayuntamiento interino, lo que, titula comedia que se prepara á presenciarse desde el palco.

En otro artículo y teniendo por base la segunda carta de *El Solitario*, dá su parecer sobre la destitucion del Ayuntamiento y de la Diputacion.

«El Eco» se ocupa en analizar la carta segunda de *El Solitario* en lo que dice de los conservadores y ofrece tratar en otro artículo de la parte dedicada en la carta á la Diputacion provincial.

«El Eco de Cartagena» publica otro artículo de la serie de conocimientos útiles que trata de como se escriben las novelas.

El «Diario de avisos» copia un artículo que describe la procedencia del uso del café.

«El Despertador» se ocupa de política internacional.

«La Solucion» se ocupa en animar á los encargados de hacer que Cartagena preste alicientes al forastero, para que su estancia en ella le deje gratos recuerdos.

Lee «La Democracia» la primera carta de «El Solitario», defendiendo á LA PAZ de las censuras de nuestro colega, cian y allí verá lo que es LA PAZ, que no es ni mas ni menos que lo allí dicho al tomar de nuevo carácter político.

Está encargado interinamente del Juzgado de primera instancia de la Catedral nuestro amigo D. Manuel Illan.

«El Eco» aconseja al Sr. Meseguer el suelte la vara, pero es el caso que el señor Meseguer goza de buena salud y no tendrá gana de enfermarse por voluntad propia.

Ayer denuncia «El Eco» una falta de policía urbana que ocurre en la misma calle donde vive su amigo el presidente de la comision del ramo.

Dice «El Diario» que se está instruyendo expediente legal para justificar el bautizo de una jóven, que vá á contraer matrimonio, y cuya partida no consta en los libros parroquiales donde realmente fué cristianada.

Se ha recibido la licencia absoluta del soldado José Gilibert Muñoz.

El miércoles tomaron el velo de novicias en el Convento de monjas de San Antonio de esta capital, las señoras D.^{as} Fuensanta Castillo y D.^{as} Angeles Sanz.

En la «Gaceta» del 7 del actual, se ha publicado una Real orden disponiendo que los municipios que no ingresen sus cupos por consumos, cereales y sal, al vencimiento de cada trimestre, abonarán un recargo de 6 por 100 como interés que devengue el ingreso por su demora.

La junta general de accionistas de la Compañía de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante ha aprobado las cuentas de 1880 y fijado el dividendo en 20 francos por accion.

Segun decia ayer «La Democracia», el Consejo de Estado, ha confirmado con fecha 30 de Mayo, la suspension del Ayuntamiento de Archena, entre otras razones por la no rectificacion del padron vecinal, la distraccion de fondos del importe de las cédulas personales, así como tambien el descuido y abandono en dejar de exigir la responsabilidad correspondiente y terminar les expedientes de ejecucion para hacer efectivos los débitos de los cupos de encabezamiento por subsidio y sal de los años de 1877 á 79.

Los periódicos cartageneros hacen elogios muy entusiastas de D. Francisco Gonzalez, jóven aficionado de la seccion dramática del Ateneo, el que por enfermedad del Sr. Luna, sustituyó á este en

el papel de Conrado en la segunda representación de *La muerte en los lobos*, y con tal fortuna que arrancó entusiastas demostraciones en los actos segundo y tercero y motivó que el Sr. Vico le abrazara para expresarle su satisfaccion. El Sr. Gonzalez, dicen, es una brillante esperanza.

Los vapores de Segovia, Cuadra y Compañía, salen todos los lunes de Cartagena, para Alicante, Valencia, Barcelona y Marsella, y todos los miércoles para Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla.

Desde el último temporal venimos disfrutando una temperatura variable, pero mas bien fresca é impropia de la estacion; el día del Córpus ha sido costumbre siempre vestir completamente de verano y sacar á relucir el bien planchado pantalón blanco, cuando se estabiliza, y á seguir la temperatura como se presentaba en los días anteriores, se habría dado el caso de que los abrigos continuasen en su reinado en tan solemne día; mas el tiempo sin duda no quiso ser rompiéndose con la tradicion y desde las primeras horas de la mañana de ayer dejó sentir el calor propio del día y que invita á refrescar á los que solo lo hacen en días solemnes.

Nuestro amigo el entendido profesor de medicina y cirugía, D. Agustín Ruiz, sufre hoy el dolor de separarse eternamente de su querida madre que falleció ayer. Tanto á él como á sus hermanos y demás familia les desamos consignar el consuelo que hoy reclama su dolor.

Todos nuestros pascos, especialmente la Glorieta, el Casino y los cafés, y anoche el Teatro, tuvieron una concurrencia extraordinaria en el día de ayer; la procesion por la mañana y los toros por la tarde, hicieron que pasaran el día en esta capital gran número de vecinos de los partidos rurales y de los pueblos de la provincia.

Todavía no ha sido reclamada por su dueña, la pulsera, de bastante valor, que hay depositada en la inspeccion de orden público.

Dice «El Diario» que cuando habrá que ver las obras del pantano, será; no ahora que están en el «firmen», sino cuando estén en el «florén». Pues porque se cree que en lugar del «firmen» se está en el «florén», pues de el fondo no han desaparecido las arenas y por ellas brota una cantidad de agua no burlable segun el colega lorquino á que nos hemos referido, por eso, por sí es cierto es por lo que ahora interesa la inspeccion para evitar otro 30 de Abril de 1802.

En la subasta celebrada para el servicio de la conduccion del correo entre la Administracion principal y la estacion del ferrocarril, no se ha presentado postor alguno.

«El Eco de Cartagena» anuncia el enlace del director de un colega de aquella plaza con una distinguida actriz que recientemente ha sido muy aplaudida en aquel Teatro Principal.

El Sr. Sanmiguel está pintando la decoracion cerrada que le ha encargado la comision mixta y la cual ha de estrenarse al tener lugar el de la última obra de Echegaray *El gran Galeoto*.

El Sr. Sanmiguel parece no va hacer una decoracion cualquiera, sino que trata que no desmerezca del mérito de las que ya forman la pequeña dotacion de nuestro Teatro.

En las costas de Portman han sido acometidos unos pescadores por un enorme cetáceo, precisamente en la hora que se dedicaban al descanso despues de haber recogido sus artes de pesca. Los infelices pescadores pudieron librarse del peligro, merced á su arrojo y energia, viendose precisados á sostener una lucha terrible contra este monstruo de las aguas, que segun parece era un lobo marino.

Ayer estuvo entre nosotros nuestro compañero en la prensa de Madrid don Joaquin Martin de Ollas, uno de los que mas se interesaron por nuestros inundados.

Con la prensa no ha correspondido la empresa de toros, á pesar de lo mucho que está ha contribuido con los anuncios del espectáculo al resultado obtenido. No será de extrañar que y algun día se sustituya la costumbre es cobre en metálico lo que hasta ahora se ha cobrado en billetes, lo cual no

será ventajoso para las empresas, pues algo mas que un billete y que algunos billetes, importan los anuncios de los espectáculos.

Hoy se estrena en Roma el drama *El ejemplo*: las funciones dadas durante la ausencia del Sr. Calvo han satisfecho á los concurrentes, prueba de ello los aplausos prodigados á la señorita Calderon, Sra. Revilla, Sr. Calvo (D. Ricardo), Gimenez y otros.

A pesar de todos los augurios y profecías de nuestros colegas, las fiestas religiosas consagradas á celebrar la institucion del Santísimo Sacramento, se han efectuado este año, no diremos como los anteriores, pues aunque han tenido lugar, han patentizado el decaimiento de ánimo de todos los que debian contribuir á su esplendor, punto en el que estamos conformes con nuestros colegas.

En los repiques nada hemos notado, que amengüe la fiesta, aunque «El Diario», que creemos mas competente en eso de repicar, dice que no se echó la Nota; pero pudiera equivocarse como en la falta de música en la torre que solo la hay todos los años en la víspera de la fiesta de nuestra Patrona, en la que se despliega mas lujo y más ostentacion, por más que religiosamente pensando no lo creamos tan oportuno.

La iluminacion de la torre y de las casas de la carrera la noche de anteayer, fué igual á otros años, é igual tambien la concurrencia; solo hubo dos altares menos, pero hubo una música mas; la falta de uno de aquellos la motiva la obra que tan pesada y molesta se hace de la casa del Sr. Marco, que despues de no haber ensanchado la calle de S. Cristóbal mas que en algunos centímetros, la estrecha con el cierre hecho para la misma impidió el tránsito de carruajes como impidió la colocacion de un altar, y todo este perjuicio sin beneficio del Ayuntamiento, que nada cobra como cobran otros por el terreno que se ocupa de la vía.

Pero sigamos la reseña, la mita fué tambien tan solemne como otros años; la procesion, en la cual ha desplegado en celo y actividad el Sr. Herhansez, sino es por la concurrencia de las hermandades de extramuros, la de Ntra. Sra. del Remedio del Puente de Tocinos y la de Nuestra Sra. del Carmen del barrio, casi se suprime ella misma, pues solo esas cofradías, el patrono de la ciudad que por ser del Ayuntamiento su oficio se le hace concurrir, y el clero con la patrona Ntra. Sra. del Rosario y la urna de las reliquias de los Cuatro Santos; es lo que ha compuesto la procesion de ayer, y lo que con sus esfuerzos ha conseguido la comision de funciones públicas.

Es extraño que mientras pueden acudir las hermandades citadas, con un personal numeroso y costeándose cada concurrente el cirio con que alumbraba, las cofradías de nuestras iglesias del casco, entre las cuales hay algunas que podemos calificar de aristocráticas por los recursos con que cuentan y el lujo que despliegan en sus actos, esas no se presentan á dar ostentacion al mas solemne y mas grande del cristianismo.

Hasta el convite ha quedado reducido á las clases militares, en muy corto número, sin asistencia de la autoridad militar y colocado entre las cofradías y el clero.

Circunstancias especiales han impedido que en las vísperas de anteayer se pudiera oír el magnificat premiado á nuestro entendido amigo el laureado profesor Sr. Verdú.

Nada de especiales tienen los edictos en que se ha anunciado la subasta del «Boletín Oficial» que se celebrará mañana 18. Igual papel y tipos que otros años, é iguales á los con que se anuncian otras subastas que hace la Diputacion. No hay otra especialidad que la de haber bajado el tipo de la subasta á 4,000 pesetas; fuera de esto no sabemos en qué ha encontrado «El Diario» la especialidad.

El Sr. Marin no forma parte de la comision municipal que con la de Hacienda han de practicar los aforos. Con permiso de «El Diario» que dá esa noticia, es el Sr. Daviu, oficial de la Secretaría del Ayuntamiento.

A los que han querido hacer postura á la subasta del petróleo para el alumbrado público, dice «El Diario» que les ha parecido bajo el tipo.

Si el Sr. Marquez ha leído «El Eco»,

ya habrá visto que está se dirige á la comision de paseos para que haga que esté clara el agua de la balsa de Florida-blanca. Ya se irá convenciendo nuestro amigo de que las comisiones no cumplen solo con informar, deben vigilar aquellos ramos de su cargo y hacer que en ellos se cumpla como es debido.

La corrida de ayer no fué notable, pero puede figurar entre las que no dejan arrepentidos á los concurrentes de haber asistido á ella.

El ganado tuvo de todo; hubo un primero que se inauguró matando un manso al hacer el enchiqueramiento, y que correspondió á este hecho; pero hubo un quinto que valió por todos, incluso el primero, y que hizo olvidar la cobardía del cuarlo; para este quinto por poco faltan caballos y picadores; uno de estos fué á la enfermería á causa de una contusion.

La cuadrilla que quiso dar gusto y aprovechó todas las ocasiones; nuestro paisano *Lagartija* estuvo afortunadísimo, haciendo ganar la *señalada* y aplomo con que estocó los bichos que le correspondieron, lo mucho que de esas circunstancias le faltaba al hermano de *Fruasuelo*, y lo poco acertado que éste estuvo en muchas de las estocadas con que remató á sus toros. El público batió frenéticamente las palmas muchas veces á *Lagartija* y alfombró de sombreros el circo.

Los empresarios debieron reponerse del susto del miércoles, pues á beneficio del buen día que hizo hubo un casi lleno.

La Convencion concluida entre Francia, España é Inglaterra, el 21 de Marzo último, relativa á las nuevas tarifas telegráficas, se pondrá en vigor desde el 1.º de Julio próximo.

En 1852 había en París solamente 1.600 coches de alquiler, y los coches apenas ganaban 10 francos diarios. Hoy el número de carruajes es de 1.000, y el ingreso diario intermedio de 23 francos por coche.

Segun datos estadísticos copiados por las oficinas de la Union Postal Universal, Suiza ocupa el primer puesto en la Union por su tráfico de correos. Así, en 1879, expidió 22.8 cartas por cada habitante, mientras que los demás países no entraron en esto movimiento sino en la proporcion siguiente: los Países Bajos 16.5; Alemania y Bélgica 15.5; Francia 13.9; Dinamarca 11.7; Luxemburgo 11.4; Austria 10.4; Italia 6.7; Suecia 6.1; Noruega 5.4; Hungría 4.7; ESPAÑA 4.1; Portugal 3.3; Grecia 1.6; Japon 1.3; Rumania 1.5; Rusia 1.03 y Egipto 0.06, Suiza tiene una administracion de correos para cada 940 habitantes; Francia para 6,291; Alemania para 4,649; Austria para 5,466; Hungría para 7,384; Dinamarca para 3,774; Egipto para 56,559; España para 6,568; Estados Unidos para 1,150, la Gran Bretaña para 2,406; Grecia para 11,585; las Indias Británicas para 43,499; Italia para 8,405; Noruega para 2,099; los Países Bajos para 2,072; Persia para 18,571; Portugal para 6,285; Rumania para 21,631 y Rusia para 21,262.

Ayer tarde abría sus puertas el Teatro-Circo de Cartagena inaugurándose la temporada de verano, con la representación del notable drama del señor Echegaray *La esposa del vengador*.

Gemos recibido el cuaderno 61 del *Diccionario de la lengua Española*, del Sr. Barcha.

Continua la letra F.
Londres 15 Junio 3.
Sin alteracion los pnomos.
Plomo inglés. L. 14 17-6
Id. Español sin plata. 14- 7-6
Id. con plata. 14- 7-6
Plata. P. 51

TASACION DE PERJUICIOS DE ALQUERIAS.. (Continuacion.)
Núm. 158, Joaquin Ramon. 8 pesetas.—200, Alejo Molina. 1,196'25.—201, Juan Pedro Garre, 212'50.—202, José Ponce Nicolás, 165'86.—203, Francisco Marin Garcia, 447'11.—204, Juan Martinez Larosa, 1,203.—205, Antonio Manchado Galvez, 1,102'85.—207, José Paredes Hernandez, 1,937 ptas. 90 cts.—208, Antonio Martinez Martinez, 375'30.—209, José Martinez Barraquer, 212'50.—210, José Casanova Euclio, 110.—211, Manuel Pallarés Costa, 198'40.—212, Maria Lopez Muñoz, 460.—213, Paulino Roca Murcia, 382'50.—214, Rosa Gonzalez, viu-

da, 305.—215, Andrés Gil Martinez, 453'79.—216, Antonio Espinosa Ramos, 896'45.—217, Juan Moreno Rosa, 629'62.—218, Josefa Garcia Manchado, 430.—219, Dorotea Nicolás, viuda, 668'79.—220, Juan Salas Riquelme, 42'50.—221, Francisco Gallego Sanchez, 572'50.—222, Andrés Carrillo, 546'6.—223, Maria Gomez Ponce, 265.—224, José Carlos Leal Perez, 695.—225, Gregorio Espinosa, 1,527.
(Se continuará.)

Segun el resumen del movimiento de poblacion en nacimientos y defunciones ocurridos en la provincia, del 25 de Abril al 29 de Mayo, los nacimientos y defunciones son los siguientes:

NACIMIENTOS.
Legítimos: varones, 889.—Hembras, 718.—Total, 1,607.

Legítimos: varones, 26.—Hembras, 24.—Total, 50.—Total general, 1,667.

DEFUNCIONES.
Ejemplares de los fallecidos: de 0 á 1, 502.—De mas de 1 á 5, 276.—De mas de 5 á 10, 37.—De mas de 10 á 20, 55.—De mas de 20 á 40, 161.—De mas de 40 á 60, 165.—De mas de 60 á 100, 204.—Total general, 1,400.

Enfermedades infecciosas: de viruela, 2.—De sarampion, 163.—De escarlatina, 5.—De difteria y erup, 27.—De coqueluche, 4.—De tífus abdominal, 14.—De tífus exantemático 31.—De cólera, 2.—De disenteria, 37.—De fiebre purpural, 11.—De intermitentes púdicas, 19.—De otras enfermedades infecciosas, 40.

Otras enfermedades infrecuentes de tífis, 46.—De enfermedades agudas de los órganos respiratorios, 107.—De apoplejía, 23.—De reumatismo articular agudo, 4.—De catarro intestinal (dijera), 40.—De cólera infantil, 21.—Demás enfermedades, 782.

Muerto violenta: por accidente, 16.—Por suicidio, 3.—Por homicidio, 4.

En el sorteo de la lotería Nacional han correspondido los premios mayores á los números siguientes: 2.761.—6.253.—17.456.—17.037.

VENTA DE TRAJES DE TEATRO.

Se vende un magnifico equipaje de primer actor de zarzuela. Espadas, cascotes, espuelas, pelucas, cabos y gran numero de peticiones de primer bajo. Para verlo y tratar, calle de la Puerta de Orihuela, 30, segundo. La venta será por pocos días, de 9 á 12, y de 4 á 7.

317.—Como se mata el Pelo.—Téngase el cráneo y las raíces del pelo continuamente saturados con aceites y la calvicie se puede esperar como resultado seguro.

Una relacion general de la membrana en que las fibras nacen, las afijará, y caerán; Pero si por el contrario los tegumentos, y vasos superficiales de la cabeza, se fortalecen y refuerzan con ese fino vigorador vegetal, el Tónico Oriental, rigiendo firmemente las raíces del cabello y suplen color, y fuerza en abundancia á los tubos, asegurando así una cabellera esplendida y evitando la aparicion de las canas.

La edición de LA PAZ de igual tamaño que «El Diario» y «La Democracia», vale UNA PESETA al mes; la edición DOBLE, una peseta cincuenta céntimos; Los precios de los anuncios en LA PAZ son de los mas baratos que hay establecidos y sujetos á tarifa.

La circulacion de LA PAZ puede comprobarla todo el que tenga interés y no queremos recomendarla con cifras exageradas y faltas de verdad.

PIANO.
Se acaba de recibir uno de Paris, de todo lujo y se vende barato.
Calle de Zoco, número 5, informarán.

PARTIDO DE ALQUERIAS.
Medio de ADELGAZAR. Escribir, 3, rue Weyfer Beer, Paris, al Propagador del ANTI-OBESITAS.

POESIAS
de D. José Benavente y Serrano.
Se venden en la imprenta de nuestro público al precio de 10 rva. ejemplar.

SISTEMA MÉTRICO.—Tallas de reduccion de las pesas y medidas legales de MURCIA á las métrico-decimales y vice-versa, formadas por D. Bernardino Sanchez Vidal.—Se venden en Murcia en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, á 2 reales vallean.

No hay disidencias

Parecía que los conservadores habían abandonado el socorrido tema de anunciar disidencias en el seno del Gobierno y profetizar la ruina de nuestro partido por las discusiones que, según ellos, le trabajaban y que habían de precipitar su ruina.

Tema ha sido este muy socorrido, pero que los mismos que lo explotaban lo habían arruinado, porque había pasado de moda y no daba juego.

Hoy han vuelto a asirse del primer pretexto y los conservadores se divierten de nuevo con estas armas infantiles. La Integridad de la Patria, en un artículo nada ménos, llega a suponer que hay crisis, conforme la había vaticinado, y da como cosa segura la muerte del Ministerio.

Sonaba el ciego que veía... dice el adagio vulgar, y eso precisamente le ocurre á los órganos del Sr. Cánovas. Siempre está hablando su boca de la abundancia del corazón.

¿Necesitaremos desmentir una vez más estos absurdos rumores? ¿No es ya de todo punto fatigosa esa monótona repetición de los mismos anuncios, propalados sin fundamento y desautorizados hasta la saciedad?

La cuestión en el fondo es la misma, si bien hoy ha variado de forma. Ahora no sólo se anuncian disidencias, se piden; no sólo se habla de rompimientos, sino que se consideran como el término fatal é ineludible de nuestra política; no se hace constar un hecho falso, sino que se muestra empeño en que se realice, apelando á los argumentos más pueriles para demostrar su necesidad.

Crean los conservadores que al agrupación de elementos que han dado origen al partido liberal dinástico no es otra cosa que una coalición. Estas, en efecto, sirven más para destruir que para edificar, tienen por lo común un carácter negativo, y cesan en el momento en que se destruyen las causas que produjeron su existencia, como lo atestigua la historia de nuestras contiendas políticas.

Pero han estudiado mal el movimiento de aproximación que se ha verificado entre los diversos elementos del partido gobernante, los que juzgan que sus lazos de unidad son producto exclusivo de una coalición.

Pensarlo así es llevar un criterio estrecho y mezquino á las más fecundas cuestiones de la política, es desnaturalizar el movimiento iniciado y felizmente coronado por el éxito, es dudar de la lealtad y convicciones de hombres respetables que, al unirse, concertaron sus aspiraciones y principios en un fin común para llevar ideas concretas á las esferas del Gobierno.

Los hombres que hoy forman nuestro partido no son afines, sino correligionarios; no están coaligados, sino unidos; no han mantenido la fusión en virtud de negaciones, sino que subsiste al calor de principios que se sostienen sin vacilación y de procedimientos y conducta que se inspiran en el patriotismo y la lealtad.

Y es inútil recordar denominaciones y procedencias. Hay en nuestro país demasiado apego á los nombres, y los adversarios de un partido, á cuya formación han contribuido diversos elementos, se complacen en recordarlos, para fomentar el germen de la discordia.

No debemos secundar este maquiavelismo inocente. Sabemos de dónde venimos y adónde vamos; la unión se verificó con sinceridad y buena fe, y mantenida está lealmente por nuestros ilustres amigos, desde las esferas del Gobierno.

Griten los conservadores cuanto quieran, esfuerzen su imaginación para que se nos suponga divididos. De la falsedad de estas afirmaciones responden los hechos, y responde siempre la rectitud de conciencia de los que no habían de vivir en el mando desunidos y haciéndose la guerra, que ese procedimiento se queda para los conservadores y sus prohombres, los Sres. Cánovas y Romero, que dieron al País el triste espectáculo de sus ambiciones y disidencias que no hay para qué recordar.

En el partido liberal, que hoy dirige los destinos del País, no hay imposiciones, ni exclusivismos, ni aspiración de preponderar unos elementos sobre otros. La política del Gobierno se inspira en móviles más levantados, y los hechos demostrarán á nuestros enemigos la falta de razón con que nos atacan.

Hechos y dichos

Un periódico de la conservaduría se ha lamentado de que el Sr. Leon y Castillo haya dado empleos en Filipinas á jóvenes imberbes.

Con este motivo escribe El Pabellón Nacional las siguientes líneas:

«Este era el argumento de cierto papa cuando vió que un embajador español no llevaba barbas todavía, á lo que contestó el diplomático con la energía y soberbia de la raza castellana:

—Señor, si S. M. el rey, mi señor, supiera que á V. S. le agradaban las barbas, le hubiera enviado de embajador un macho cabrío y no un caballero como yo.»

El colega conservador, á semejanza del tal papa, cree sin duda, que sin pelos en el rostro nadie tiene idoneidad bastante para desempeñar un cargo.

¿Qué cosas dicen estos conservadores!

Dice El Día:

«Ya dijimos anoche que en el Ministerio de la Gobernación se había dado la orden de la más absoluta reserva para toda clase de noticias.

Y no es esto sólo, sino que existe también la clausura de todos los departamentos, y lo que ningún ministro ha hecho, lo hace hoy el Sr. González (D. Venancio), que ha prohibido á los empleados, con apercibimiento de la pérdida del destino, que faciliten noticias á la prensa.

Hemos inquirido la causa de tal medida, y se nos asegura que obedece á que por el correspondal que tiene en Madrid El País, periódico de Lérida, se ha dicho en una correspondencia que el señor ministro de la Gobernación tiene en su despacho hace más de ocho días el expediente de la Diputación Provincial sin firmarlo.

Si efectivamente, como creemos, el motivo es este, al señor ministro de la Gobernación le molestó que se diga la verdad de lo que en su departamento ocurre.»

No se ha dado orden para esa más absoluta reserva.

No existe la clausura en los departamentos de Gobernación.

No se ha prohibido facilitar noticias bajo el apercibimiento de la pérdida de destino.

No es la causa de todo eso el correspondal de El País.

No ha dicho el correspondal semejante cosa en su carta.

No le molestó al señor ministro de la Gobernación que nadie diga la verdad.

Todo lo demás, excusado.

Occupándose de la política francesa, escribe El Tiempo:

«Gambetta, según parece, ya no dimite. Sin duda comprende que, si deja la presidencia del Congreso, queda reducido á un simple mortal, sin un gran palacio, sin el primer cocinero del mundo y sin la influencia que da y permite conservar un cargo tan elevado. Los ambiciosos, que al fin no son más que hombres, necesitan tener muy en cuenta que si pierden el prestigio oficial se desmorinan por completo. Y ¿qué vale un hombre sin armas?»

Entre nosotros hay también un cierto presidente que, tan pronto deje de serlo, quedará reducido á la condición de simple mortal. ¿Verdad, querido colega? ¿Qué ha de valer, perdido el prestigio oficial, quien á este prestigio debe todo su valor?

En esta ocasión el órgano de Torenó se muestra muy razonable.

Según el órgano del Sr. Cánovas, para nosotros el mayor delito que puede haber cometido un hombre es no haber nacido fusionista.

¿Conque el mayor delito, eh? Nosotros no acostumbramos á calificar de delincuentes á los que no pertenecen á nuestro partido. Eso se queda para los conservadores, que establecieron la célebre teoría de los partidos legales é ilegales.

De nuestro estimado colega La Iberia:

«La mejora de nuestros valores bursátiles, la baja de la deuda flotante y los satisfactorios resultados que ofrece la cobranza de los descubrimientos del Tesoro son obra exclusiva del partido conservador, según El Cronista, pues el Sr. Camacho nada ha hecho para regularizar los servicios públicos, para moralizar la Hacienda, empleando su iniciativa en recargar el presupuesto de gastos con reformas inútiles y contraproducentes.

Así escriben la historia los canovistas. Por fortuna el País no ha perdido la memoria y conserva tristes recuerdos de la gestión económica de los Barzanallana, Orovio, Cos Gayón y sus ad lateres.»

Tres hacendistas modelos, tres ministros incomparables, tres sinapismos aplicados al País productor y contribuyente, en el cual levantaron gran número de ampollas.

¡Barzanallana, Orovio y Cos! Ellos alcanzaron el triste privilegio de hacer imperecedera, por lo desacertada y ruinosa, su gestión administrativa.

A la pregunta de un periódico sobre el efecto que producirían en el

País las disidencias que han surgido entre los demócratas congregados en Biarritz, contesta La Epoca:

«¿Cómo ha de recibir la opinión lo que ve y lo que presencia?

Muy sencilla. Lamentarse de que se permita conducir leña al fuego de nuestras discordias y avivar la llama de nuestras divisiones en contra de la paz pública.»

Comentario de nuestro colega La Iberia:

«Ya sabíamos nosotros que La Epoca había de lamentarse precisamente de lo que se felicita el País, esto es, de que desaparecieran por la entereza y justicia del Gobierno liberal aureolas que no tenían más razón para existir que las imprudencias de los conservadores.»

Innegable.

Occupándose de nuestro artículo de ayer, dice La Integridad:

«Al colega le ha sucedido que quiso hablar de los conservadores y lo ha hecho de los que hoy dominan, porque en nuestro partido nunca ha ocurrido lo que el diario ministerial indica, pues sin ideas é ideas prácticas, aceptadas con entusiasmo por todos, no hubiera sido posible á nuestra agrupación llevar á cabo la obra de reconstituir el País, que habían dejado destruido los excesos revolucionarios.

En cambio, ahora, entre los que mandan, las ideas huelgan por su ausencia, y sólo hay hombres unidos por compromiso y dispuestos á romper el lazo que los une á la primera ocasión, y así anda ello.»

¿Qué se romperá?

Ya verá La Integridad cómo no se rompe nada más que las esperanzas de los canovistas, que cada día han de verse peor paradas.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.—Reales órdenes nombrando para el registro de la propiedad de Alfaro á D. Andrés Gavilan; para el de Muros á D. Juan Martínez; para el de Sarriá á D. José Conde; para el de Egnia á D. Augusto Hernandez; para el de Viana del Bolo á D. Miguel Hervella; para el de Puente Caldelas á D. Antonio Salgado; para el de Ordenes á D. José Masas; y para el de Ceberros á D. Andrés Gamundi.

Resoluciones adoptadas en el personal del ministerio fiscal durante el mes de Mayo último.

Guerra.—Real decreto concediendo á D. José María Beranger, contralmirante de la armada, la gran cruz roja del Mérito Militar.

Relación de los ascensos y recompensas otorgadas por el Ministerio de la Guerra en varias fechas.

Gobernación.—Reales órdenes confirmando la suspensión del alcalde y regidor interventor de Baños, y la de varios diputados provinciales de Pontevedra.

Otra dictando reglas para la debida separación de las consignaciones de material y obras de los establecimientos de Beneficencia.

Fomento.—Real orden resolviendo que el anuncio publicado en la Gaceta de Madrid, fecha de ayer para la concesión del ferrocarril que, partiendo de Salamanca, termine en los pantos de la frontera portuguesa, sustituya al publicado en la de 26 de Mayo próximo pasado.

Otra disponiendo que se proceda á la publicación del primer tomo de La Flora forestal española, redactado por D. Máximo Laguna y Villanueva.

Exterior

Francia y Túnez

Ha quedado definitivamente arreglada la situación entre el gobierno francés y el bey de Túnez. Mr. Roustan entregó al bey la notificación del tratado de 12 de Mayo, juntamente con el decreto que le autoriza como ministro residente en Túnez.

El bey, por su parte, firmó con fecha 9 del corriente mes un decreto, en virtud del cual regulariza con arreglo á las estipulaciones del tratado la situación que ha aceptado respecto de las potencias extranjeras:

«Instituímos—dice—al representante de Francia en Túnez como nuestro único intermediario con los representantes de las potencias extranjeras, y le encargamos que les notifique el presente decreto que consagra oficial y definitivamente el protectorado de la Francia en Túnez.»

Este lenguaje indica cual será en adelante la posición del bey respecto de la Francia y la posición de la Francia en Túnez respecto de las otras potencias. Es curioso saber cómo será acogida por las diversas potencias la comunicación del decreto del bey por el intermedio del ministro residente de Francia.

El telegrama anuncia que sobre esto se ha hecho ya una pregunta en el Parlamento inglés, y de la contestación del gobierno resulta que éste acepta sin inconveniente alguno la situación. Donde ésta podrá encontrar mayor repugnancia en ser aceptada es en Italia, en atención á la actitud hostil á Francia, que ha venido observando su representante en Túnez, pero es de creer que se resigna á reconocer un hecho que ha venido á ser la consecuencia natural del triunfo absoluto y exclusivo de la influencia francesa en Túnez.

El bey ha condecorado á Mr. Roustan con el gran cordon de la orden de Ahd-el-Aman, distinción que hasta ahora no había sido otorgada más que á un solo

europeo, Mr. Roche, cónsul que fué de Francia en Túnez. Al entregar el bey las insignias de dicha orden á Mr. Roustan, dijo á éste que le daba esas insignias, no sólo como una muestra de satisfacción y distinción, sino también como una prenda de la fidelidad con que quería observar el pacto que unía en adelante á los dos países, y le hizo notar que Ahd significa precisamente pacto.

A la comunicación hecha por Mr. Roustan á los representantes de las potencias en Túnez de haber sido delegado por el bey para mantener las relaciones entre ellos y el gobierno de la regencia, el cónsul de Alemania contestó inmediatamente de una manera afirmativa sin ninguna reserva. Los otros cónsules contestaron felicitando á Mr. Roustan, pero declarando al mismo tiempo que no podían contestar oficialmente hasta haber recibido instrucciones de sus gobiernos.

El cónsul italiano, Sr. Maccio, no había contestado aún, y se decía que había recibido una licencia de tres meses y partiría muy en breve de Túnez.

Inglaterra

EL ATENTADO DE LIVERPOOL

Ya conocen nuestros lectores por los telegramas la tentativa de los fanáticos para volar la casa-ayuntamiento de Liverpool. El parte oficial es como sigue:

«A las cuatro de la mañana de hoy (viérs, 10) un agente que vigilaba los alrededores del ayuntamiento vió á dos hombres que depositaban un bulto, parecido á una maleta de marino, en la puerta oriental del ayuntamiento. Alejáronse los hombres un poco, y el agente, al acercarse al bulto, vió que tenía atado una especie de cohete con su mecha, y sin tocarlo, se puso á perseguir á los hombres, ayudándole otro agente con quien se encontró. En la calle Sengle Pey se alcanzó á uno de los hombres, que llevaba un revólver en la mano, sin embargo de lo cual tuvo que rendirse. Poco después fué cogido otro en el Canal.

Entretanto, otro agente había ido á examinar el bulto ó paquete dejado en la puerta del ayuntamiento. Notando que tenía una mecha trató de cortarla, pero empezó á salir mucho humo del paquete; el agente se alarmó mucho, pero trató, sin embargo, de quitarlo de la puerta y sacarlo á la calle. Pero apenas se había separado algunos pasos para encontrar quien le ayudase, cuando el paquete estalló con terrible estrépito, arrojando pedazos de hierro en todas direcciones. Las ventanas del ayuntamiento quedaron deshechas, varios pedazos de hierro se encontraron en el piso de las habitaciones del alcalde, así como en varias casas de la calle de Runsford.

Seban recogido todos los fragmentos: la bomba estaba formada de un cubeto de cinco pulgadas de diámetro; pero de lo único que por los fragmentos se ha podido apreciar.

Los prisioneros han sido interrogados, y por los objetos que llevaban no se puede dudar de que son fanáticos, puesto que llevan medallas fanáticas y documentos comprometedores. Uno de ellos, que se llama Makervit, irlandés, de treinta años de edad, obrero en el arsenal; el otro es un egipcio que acaba de llegar de los Estados Unidos y que se llama Barton. Es probable que ellos sean también los que tratarán de volar las oficinas de la policía.

En Liverpool ha producido esto gran agitación, y muchísima gente ha acudido al ayuntamiento y á las oficinas de la policía, pero á nadie se le ha permitido entrar.

A última hora se había descubierto que Makervit había comprado una corta cantidad de pólvora muy fuerte; pero se cree que el cubeto estaba cargado de dinamita, porque llevaba consigo dos cartuchos de esta materia.

El istmo de Panamá

El gobierno norteamericano no parece ver con gusto los proyectos que se abrigan de neutralizar el canal, cuando llegue á su término esta colosal empresa.

La opinión de la gran república se acentúa en sentido contrario á la neutralidad y se cree que el Gabinete de Washington no tardará en protestar directa ó indirectamente contra una pretendida ingerencia de las potencias de Europa en cualquier sentido, que es precisamente lo que rechazan los yankees en nombre de la doctrina Monroe, pero muy principalmente en nombre de sus intereses nacionales, y del odio profesado á Inglaterra, bajo cuya planta están respecto de navegación y toda industria marítima.

Hué aquí lo que á este propósito dice el New York Herald:

«Noticias de Viena participan que, en el supuesto de abrirse el canal de Panamá, hoy en ejecución, cambian notas en este momento las diferentes potencias europeas, á fin de asegurar la neutralidad completa del canal cuando se termine.

Si la noticia es cierta, las potencias europeas se exceden.

Por lo que concierne á la construcción del canal, poco se inquietan los Estados Unidos en saber quién emprende los trabajos, con tal que las acciones se lleven lealmente al mercado.

Contra los capitales y el espíritu de empresa europeos que toman esa dirección, tampoco hay objeciones, siempre que no se trate de un proyecto exclusivamente europeo. Pero cuando el canal se termine será demasiada presunción de parte de las potencias si intentan dictar el modo como el canal deberá ser explotado.

El istmo de Panamá, la América Central y Méjico constituyen una vecindad continental directa para las fronteras de los Estados Unidos. Virtualmente, y por

la naturaleza misma, de su situación estos países forman en demasía una parte de nuestro territorio, para que permitamos la ocupación ó la administración de cualquiera de ellos por extranjeros.

Cuanto á Suez, el caso era diferente. Egipto, demasiado débil para hacer valer sus derechos naturales, fué víctima de las potencias. Nosotros, por el contrario, nos hallamos en situación perfecta de mantener nuestra posición, y no podemos entrar en ningún tratado de neutralidad de ese género.

En la eventualidad de guerra entre los Estados Unidos y una potencia europea, el canal de Panamá será la clave de nuestras fronteras meridionales, que no podremos confiar en manos de ninguna otra nación.»

Telegramas

Paris 13.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 86'85.—5 por 100 id., 119'15 0/0.—Exterior español, 23 5/8.—Interior, 23 1/2.—Deuda amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 44 0/0.—Obligaciones de Cuba, 501'25.—Consolidados ingleses, 100 1/2.—Rolsin: 3 por 100 interior español, 23 3/16.—Exterior, 24 5/8.—Amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 44 1/4.—Obligaciones de Cuba, 501'25.

Paris 14.

Se asegura que las elecciones generales de diputados para la Cámara que debe reunirse en la segunda quincena del mes de Octubre, se verificarán el primer domingo del próximo Setiembre.

Paris 14.

Cámara de diputados.—Se pone á votación el proyecto de ley, concediendo al gobierno un crédito suplementario de 14 millones de francos con destino á la expedición de Túnez, y es aprobado por unanimidad.

Abrese después discusión sobre la proposición de ley del Sr. Laisant, introduciendo algunas reformas en el servicio militar, particu larmente en la duración del mismo, que se reduce á tres años.

El general Jarre, ministro de la Guerra, combate esta proposición.

Esto no obstante, en su discurso, y por incidencia, hace grandes protestas pacíficas, diciendo que existe la mayor cordialidad en las relaciones de Francia con Alemania y que no hay nada que amenace la paz de Europa.

La Cámara acuerda casi por unanimidad pasar á la discusión por artículos de la proposición del Sr. Laisant.

Roma 14.

Cámara de los diputados.—Se pone á votación la enmienda, proponiendo que todos los italianos que estén en el goce de los derechos civiles y políticos y que hayan llegado á la mayor edad, tengan derecho electoral.

La enmienda es desechada en votación secreta por 314 votos contra 39.

Londres 15.

El Daily News publica un despacho de San Petersburgo diciendo que Hartman, que resultó autor de la tentativa de voladura bajo los rails del ferrocarril de Moscú, ha sido preso en Alemania, siendo entregado á las autoridades rusas.

Constantinopla 15.

Hoy se ha verificado el canje de ratificaciones del convenio turco-griego, arreglando definitivamente la cuestión de limite.

Los embajadores de Francia y Rusia, que carecen de un instrumento diplomático ad hoc, han consignado la adhesión de sus gobiernos en un protocolo especial, interin reciban la credencial para regularizar por completo su aceptación.

El conde de Rascon, nuevo ministro plenipotenciario de España en esta capital, ha presentado las cartas que le acreditan en tal concepto.

Paris 15.

A consecuencia del acuerdo tomado ayer en Consejo de ministros, se va á aumentar en trece el número de diputados, seis en los departamentos y siete en Paris, en vista del incremento que ha tenido la población en los distritos de Troyes, Pontery-Bayona, Perpignan, Epinal y Saint-Die y en los 5, 9, 10, 11, 17, 18 y 20 de Paris.

Noticias

Suspendida la corrida de toros que debía tener lugar en Aranjuez el día 16 de los corrientes, la compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, ha suprimido los trenes especiales y los billetes á precio reducido que tenía anunciados para dicho día.

Ayer conferenciaron con el señor ministro de Fomento los comisionados de Asturias Sres. Quintana, Pidal (D. Alejandro), Jove y Hévia, Nava y Caveda, baron de Covadonga, Mori (D. Braulio), García San Miguel, marqués de Hoyos, Uria, Alegre (D. Rafael), Labra, García (D. Eustaquio) y otros, para pedirle que una vez conocido el dictamen de la junta consultiva respecto á las pendientes en Pajares del ferrocarril de Asturias, lo despachase en conformidad con dicho dictamen y á la mayor brevedad posible.

El señor ministro de Fomento contestó á dichos señores que el referido dictamen tenía cuatro conclusiones, que él personalmente estaba conforme con la junta en las cuatro; pero que, como ministro, aprobaría las tres esenciales, que eran las pertinentes; que como el asunto era de tanta importancia lo había llevado al Consejo de ministros, y que anunciaba desde luego que, fuesen los que fueren los informes del negociado y dirección, él se atendería al técnico de la junta consultiva.

Se ha dirigido un telegrama circular á los gobernadores que aún no han remitido las propuestas de alcaldes de real órd...

Ha llegado á Bilbao la tripulación de la barca Doña Telesfora, que naufragó en las aguas de China há medio año. Los nau...

La vista de El Clamor de la Patria está señalada para el día 20.

La Gaceta publicó ayer la real órdén del ministerio de Fomento, aprobando la si...

Premio de honor.—D. Juan de Madrazo, Arquitecto.

Medallas de primera clase.—Primera, Pintura, Muñoz Degraín; segunda, Sala y Frances; tercera, Moreno Carbonero.

Medallas de segunda clase.—Primera, Pinazo; segunda, Luna; tercera, Lizcano; cuarta, Maureta; quinta, Sainz; sexta, Barras.

Medallas de tercera clase.—Primera, Cebrian; segunda, Irureta; tercera, Monleon; cuarta, Blasco; quinta, Alctzar, sexta, Montero; sétima, Arco; octava, Gonzalez Bolívar; novena, Espina.

Grabado en láminas.—Medalla de primera clase.—Ernest Forberg.

Medallas de segunda clase.—Nunes Junior, Martinez Angel.

Medallas de tercera clase.—Lemus y Olmo, Aznar.

Propuesta de cruces.—Para encomienda de Carlos III, Leon y Escosura; para encomienda ordinaria de la misma órdén, Gersa; para id. id. id., Jimenez Fernandez; para cruz de caballero de la misma órdén, Navarrete.

Escultura.—Medalla de primera clase.—D. Antonio Suarez de los Reyes.

Medallas de segunda clase.—Primera, Yancell; segunda, Foxá y Leal; tercera, Moltó.

Medallas de tercera clase.—Primera, Vidal; segunda, Alcoverro; tercera, Gandáriz; cuarta, Diaz y Sanchez.

Arquitectura.—Medalla de primera clase.—D. Ramiro Amador de los Rios.

Medallas de segunda clase.—Primera, Monteiro; segunda, Saracibar.

Medallas de tercera clase.—Primera, Morales de los Rios (D. Adolfo); segunda, Gaspar; tercera, Grases y Riera.

El Diario de Noticias, de Lisboa, niega la noticia de la venida del rey de Portugal á Madrid á principios de Setiembre. El rey no pasará de Cáceres, pagando allí á Don Alfonso la visita que le hizo en Elvas.

Han sido nombrados promotores fiscales: De Utrera, D. Modesto Rosa Cadenas, que sirve la de Estepa; para ésta, D. Mateo Jimenez Jordan, cesante de la misma categoría; para la de Castropal, vacante por traslación del que la servia, D. José María Suarez Argüelles, cesante de la misma clase; á la de Avilés ha sido trasladado, á su solicitud, D. Arcadio Menendez Moran, que lo es de Monforte, y para esta vacante ha sido nombrado en turno de reposición D. Demetrio de la Torre, cesante de igual categoría.

El último correo llegado de la república Argentina nos ha traído la noticia de que el exdiputado constituyente Sr. Paul y Angulo habia solicitado y obtenido la nacionalidad en aquel país.

Igual linea de conducta parece que han seguido algunos otros españoles allí emigrados, á quienes no se cita nominalmente.

Segun El Imparcial, parece cosa segura que hay un lance de honor pendiente entre un título de Castilla y un conocido escritor satírico.

El lance, caso de efectuarse, revestirá, segun se dice, condiciones excepcionales y jamas usadas en los duelos españoles.

El día de su santo recibió la señora duquesa de la Torre, el siguiente telegrama de la reina doña Isabel:

«Paris 13. En este día os felicita y desea muchas venturas vuestra cariñosa amiga Isabel.»

La duquesa contestó lo siguiente: «Palacio de España, Paris. A S. M. doña Isabel de Borbon. Doy á V. M. mil gracias por su afectuoso recuerdo.»

Dice El Globo: «Segun noticia que nos ha sido facilitada por una persona que tiene muy buenas relaciones en la Direccion de la Guardia Civil, se ha descubierto por dicho centro una irregularidad cometida por un empleado de Gracia y Justicia, y cuya irregularidad consiste en haber facilitado á un escapado de presidio, que ha sido detenido, un documento de indulto.»

Este empleo, segun se nos asegura, lo era ya en tiempo de los conservadores liberales, y estaba apadrinado ó protegido por uno de los prohombres de aquel partido.

Por el documento en cuestion, segun se nos dice, cumplió el susodicho presidiario unos seis mil reales.

Ademas del empleado á que hemos aludido, parece que otras personas están complicadas tambien en este asunto.

SS. MM. visitaron ayer tarde la Exposición de aves y plantas del Parterre, recorriendo y examinando el detalle las instalaciones, acompañados del activo é inteligente comisario Sr. Ruiz de Salazar.

La Reina fué obsequiada con un lindo ramo de flores.

SS. MM. pasaron despues por el Retiro.

Ayer fueron elegidos en el Ateneo para los cargos de la junta directiva los individuos siguientes:

Vicepresidente, Sr. Azcárate.—Consejeros primero y segundo, Sres. Vicuña y Carballada.—Depositario, Sr. Rico.—Secretarios primero, segundo y tercero: señores Cerragería, Moya y Mérida.

En la misma junta se ha aprobado el aumento de la cuota de entrada en el Ateneo, que será la de 300 rs. en vez de 200 que habia costado hasta ahora.

El Sr. Sagasta saldrá muy pronto para los baños de Panticosa, acompañado del presidente del Ayuntamiento, Sr. Abasca.

Un periódico de anoche asegura que el presidente del Consejo de ministros no regresará á Madrid hasta que se hallen próximas las elecciones de diputados á Cortes. No nos parece verosímil.

Ayer mañana se encontró en la iglesia de San Francisco el Grande el cadáver de un niño recién nacido, sobre cuyas envolturas habia un cartel que decia: «Está bautizado.»

Con este motivo se ha suscitado la duda de si bastará esta indicación para dar por cierto el bautismo y enterrarle en sagrado ó en lugar profano.

Resoluciones del Ministerio de la Guerra: Concediendo retiro por edad al coronel de Estado mayor de plazas D. José Oliverran.

—Concediendo licencia al general don Simon de la Torre y á los brigadieres Gonzalez Manrique Shell y Correa.

—Dando nueva organización al establecimiento central de caballería de Alcalá.

—Concediendo placa de San Hermenegildo al brigadier, vocal de la Junta consultiva de Guerra, D. Eduardo Bermudez Reina.

—Nada de insultos,—repuso Tom Burdett, capitán inglés.—Tú vas á descubrirnos dónde está oculta la famosa mesa, y nos servirás á ella.

—Primero descoyuntareis todos mis miembros que conseguireis sirva á los que acaban de verter la sangre de mis hijos sobre el campo de batalla.

—Tú harás lo que nosotros te mandemos.—Quién sabe!—dijo la vieja Paloma, con entonación misteriosa, contemplando siempre el lindo del bosque, del que salia el grupo guiado por Perce-Niege.

Tom Burdett volvió vivamente la cabeza, apercibiéndose á los recién llegados.

—¿Son éos los que esperas?—dijo lanzando una bicharra tropa.

Entretanto los fugitivos habian avanzado hacia el capitán inglés, y la anciana, que les contemplaba con atención, lanzó un agudo grito, murmurando con terror: —¿Me equivocaré? No; es su mirada, siento crujir sus rodillas, que le hicieron reconocer por la vieja del Candilejo, la noche que mató al sereno. Emperro... ¿él aquí, enemigo de estos bribones? ¿Qué desgracia! ¿Y cómo salvarle?

El paje habia puesto un dedo sobre sus labios con aire imperioso.

La anciana bajó los suyos temblando.

—Salud al nuevo tunante que llega,—dijo irónicamente Tom Burdett.—Pero ¿por qué tiembblas, vieja bruja de la flores-ta de Cardona? ¡Ah! Es que llega tu bravo hijo Gil Perce-Niege. Con tal defensor, ya no tendrás nada que temer.

—Dios es grande,—dijo Paloma;—David venció á Goliath.

—Hablás como esos malditos judíos contra los cuales combatimos. No creemos en milagros, pero sin estar en olor de santidad, los hacemos, pues con grillos en los pies y esposas en las manos, hablan los mudos, y encontramos los tesoros ocultos. Veamos, ¿dónde está la mesa de oro?

—No lo sé,—respondió la nodriza del rey.

—Decidamente tú cuentas con alguna esperanza,—dijo friamente el inglés;—pero á menos que se presente un campeón para luchar contigo, serás ahorcada, ejecutando esta operación tu mismo hijo Perce-Niege, el idolo de tus entrañas.

Diciendo esto, colocó enemigo del círculo al pobre niño, que lloraba amargamente.

Los soldados ingleses lanzaban estrepitosas carcajadas, en tanto que la judía retrocedía horrorizada, tratando de alejar á su padre de aquella escena cruel, diciéndole: —No asistamos al suplicio de esa pobre anciana; estos extranjeros no son hombres, sino fieras carnívoras.

Esta joven, que jamas habia salido de la casa paterna ni habia escuchado la voz de los hombres, sobre todo de los cristianos, experimentaba una emoción y angustia indecibles al presenciar aquellos actos de desorden y ferocidad. Iba ya á alejarse, mas se detuvo repentinamente, al ver que el paje, en lugar de seguirla, se abalanzaba con un gesto de rabia hacia el aventurero inglés, diciendo: —Soy yo quien evitaré que se cumpla ese crimen.

Su corazón se oprimió; pero afortunadamente, el caballero frances detuvo á Pedro, diciéndole bruscamente: —Ni un gesto, ni un paso; te perderías sin salvar á esa mujer. ¿Eres caballero? ¿Tú, el criado de un judío? ¿Crees que el orgulloso y brutal Tom Burdett combatiría contigo? Aunque ni le conozco ni me conoce, ha llegado hasta mí su reputación; es muy orgulloso. No hace mucho tiempo, decia al príncipe negro, que le representaba por algunos hechos no muy justos, que si Dios bajase á la tierra, se haría como él pirata de agua dulce. Es valiente, pero algunas veces llega hasta la cobardía.

El paje, al verse detenido, rugió de cólera; pero el caballero frances se adelantó hacia Tom Burdett, diciéndole con voz fuerte: —Acepto tu reto, compañero.

—¿Tú!—dijo irónicamente el capitán inglés.—Acabo contigo en dos segundos.

El desconocido lanzó una formidable carcajada, exclamando: —¿Crees que eres más ligero de lengua que diestro en el manejo de las armas, y apesar de tus bravatas, estoy seguro de vencerte.

El inglés, cubierto de hierro, y guerrero experimentado, sentia el verse insultado al frente de su compañía.

Retrocedió, recibiendo la contestación del frances cual un golpe de maza.

Su proposición no habia sido más que un ensayo de crueldad, y furioso al ver se tomaba en serio, trató, apesar de su fuerza hercúlea, de evitar un combate que no habia de reportarle gloria ni utilidad alguna.

—Sería chistoso el batirme con mi prisionero.

—No lo soy,—respondió el desconocido;—pero sí tu compañero en el bando de D. Enrique.

—¿Mi compañero!—dijo Burdett con insolencia.—¿Puede serlo un pillastre que sigue sin duda al ejército y que ha adquirido en el campo de batalla esa armadura y hacha de armas?

—Esta hacha,—repuso el frances,—no ha querido venderla con el brazo que conoce la manera de servirse de ella.

—¿Y cuánto pedirías?

—Cien mil doblas de oro.

—¿Qué bufón!—dijo Burdett con una

El número de nacimientos registrados en los diez distritos del término municipal de Madrid, durante el pasado mes de Mayo, ascendió á 1.309, de los cuales 995 fueron legítimos y 314 ilegítimos, correspondiendo á los primeros 503 varones y 492 hembras, y á los segundos 150 varones y 164 hembras.

Las defunciones ocurridas en igual periodo se elevan á la cifra de 1.306.

Los delegados de la autoridad visitaron ayer algunas casas donde se suponía que habia juegos prohibidos. En el casino titulado Jokey Club encontraron á cinco individuos, que fueron detenidos y conducidos al Ministerio de la Gobernación; pero segun nuestras noticias, la detención obedeció á que se hallaban en un cuarto que parece está cerrado por órdén judicial.

Esta tarde saldrán para Biarritz los condes de Santovenia, desde donde, despues de detenerse algunos días, continuarán su viaje á Paris, y desde allí pasarán á los baños de Spá.

Los duques de la Torre no marcharán á Biarritz hasta principios del próximo Julio.

El gobernador de esta provincia ha dispuesto se proceda al reconocimiento facultativo del ganado vacuno que se encierra en Madrid. Ayer se practicó en las casas de vacas del distrito de la Audiencia, no habiéndose encontrado ninguno de estos animales dañados de glosopoda.

Telegrama de ayer: «Barcelona 14.

El capitán general.—El gobernador militar de Lérida participa que, segun comunicación de la Seo de Urgel, los revolucionarios de Andorra, despues de dos sitios en Escaldas, se han sometido al gobierno de órden de aquella República, y que ha salido de la Seo el delegado del príncipe español á conferenciar en Andorra la Vieja con el delegado frances, siendo de esperar un arreglo en la presente semana.»

El domingo ocurrió una sensible degradación en la plaza de toros de Valladolid. Se lidiaban tres toros. Salió el último, negro, listón, apretado de carnes, de ojos vivarachos y de pies lijeros.

El público del tendido de sombra se empujó en que la res volviera á los corrales; el presidente accedió; salió un sustituto del cornúpeto, de muchas libras, abierto de cuerna, de pies ligeros y de gran poder, mostrando tendencias á la huida.

Juaneca se hallaba junto á la puerta de banderillas, y á los vucelos de un capote llegó el bicho á encontrarse con aquél, que se puso en suerte esperando la arremetida. Esta se efectuó. La pica de Juaneca atravesó el cuero de la res, que no sufrió castigo por no haber encarnado; entónces el animal recargó con furia, y jinete y caballo vinieron á tierra, dándose aquél un fuerte golpe en la cabeza contra el estribo de la barrera.

Juaneca quedó como muerto, y fué llevado á la enfermería, donde se le prestaron los primeros auxilios de la ciencia por el facultativo D. Ildefonso Gonzalez.

Enseguida se le trasladó á su domicilio, pero en tal mal estado, que fué preciso al momento darle la Extremaunción.

El caballo del malogrado picador quedó muerto en la refriega.

El Norte Valladolid dice que Juaneca falleció ayer á las cuatro y media de la tarde.

Ayer fué muy visitado en su casa el señor Romero Ortiz con motivo de ser los días de su santo.

El ministro de Marina ha dirigido una circular á los capitanes generales de departamento, dándoles en esta circular traslado de una comunicación del general Beranger, en que se elogia grandemente la conducta observada por el batallón expedicionario durante su estancia en la Gran Antilla.

Los cónsules de Emuy (China) y Odesa (Rusia) participan ayer al ministro de Estado que en sus respectivos distritos consulares la salud pública seguia inalterable.

Alcance de Madrid de ayer

Hé aquí, segun nuestros informes, los asuntos de que ha de ocuparse el próximo Congreso de americanistas presidido por el Rey:

Comparacion de los tres reinos del Cuzco, de Trujillo y del Quito que formaban el imperio de los Incas al tiempo de la Conquista. Diferencias que presentaban su religion, legislación, lenguajes, arquitectura, costumbres, etc.

Nacionalidades que existían en la América Central antes de la invasión de los aztecas y de otros pueblos setentrionales y de la formación del imperio mejicano.

Emigración del pueblo Chibcha, sus relaciones con Méjico y Perú.

La música y la danza de los indigenas americanos.

Estado militar de los imperios de Méjico y del Perú antes del descubrimiento y conquista del Nuevo Mundo y su comparación con el de otros pueblos de la antigüedad.

Expediciones precolombianas de los vizcainos á Terranova y á los países del litoral inmediato.

Si son apócrifos los viajes de Juan de Juca y de Lorenzo Ferrer Maldonado.

Influencia de las misiones en los adelantos de la geografía americana.

Pruebas geológicas de la existencia de la Atlántida, su fauna y su flora.

Progresos de la cartografía americana.

Cuales han sido las mudanzas y otros efectos producidos por la influencia de las fuerzas plutónicas del globo ó para otras causas naturales en la situación, curso y cantidad de las aguas del interior de América, para estudiar la cuestión, no sólo bajo el punto de vista histórico, geográfico y climatológico, sino tambien del interes que pueda tener para las poblaciones actuales americanas en el sentido de su desarrollo, bienestar y civilización.

Si puede deducirse de la historia y del estudio de los fenómenos geológicos que ofrece la isla de Cuba que ésta haya estado unida ó no al continente de América en los tiempos precolombianos.

Arqueología prehistórica americana.

Valor religioso y emblemático de los diversos tipos de ídolos, egipcios y figuras que se hallan en los sepulcros peruanos.

Estudio sobre los usnus, sayanas, sayanas y otros monumentos análogos que contienen figuras, signos ó inscripciones.

Si de las investigaciones arqueológicas que han tenido lugar en nuestros días en la isla de Cuba y del tipo de algunos de los ídolos encontrados en ella se puede inferir que éstos hubieron de pertenecer á otros terrícolas cubanos que los que allí encontraron Colon.

Antropología prehistórica.

¿Cuales son las principales enfermedades contagiosas que reciprocamente han cambiado entre sí los pueblos del Antiguo y del Nuevo Mundo?

Nomenclatura de los pueblos y pobladores de América antes de la conquista; carta etnográfica del territorio ocupado por cada uno de aquéllos.

Si existen afinidades etnográficas entre las razas de América y Oceanía.

Los guippos considerados especialmente en sus relaciones con los antiguos sistemas de escritura y posibilidad de su traducción.

Si llega al cabal conocimiento del organismo y textura de los idiomas indigenas por medio de las gramáticas neo-latinas con que han sido estudiados por los investigadores y filólogos europeos.

Y por último, bibliografía de los vocabularios, gramáticas y diccionarios de las lenguas americanas.

Por creer que son de mucho interes para

Los hombres de ciencia, adelantamos con gusto estas noticias.

Hoy no ha habido Consejo de ministros.

Esta mañana han despachado con el Rey los ministros de la Gobernación y de Hacienda asuntos de poco interes para la publicidad.

Mañana probablemente se harán públicos los acuerdos tomados en Biarritz por el Sr. Ruiz Zorrilla y sus amigos en los principales periódicos que son órganos del partido progresista-democrático.

Los que aseguran que las conferencias de Biarritz no han tenido el mal resultado que la prensa en su mayoría anuncia, es porque creen, segun nuestras noticias, que cuando ménos se ha acordado por los conferenciantes una fórmula que sin resolver nada aplaza una ruptura de incalculables resultados para los intereses del partido.

Después de tanta importancia como se ha dado á las conferencias de Biarritz, resulta, segun nuestras noticias, que el partido democrático-progresista está aún sin organizar en la mayor parte de las provincias, por lo que uno de los acuerdos de los jefes, segun parece, es el de que se formen los comités en toda España tan pronto como sea posible, y al efecto el Sr. Ruiz Zorrilla dará sus instrucciones al Sr. Martos y demas correligionarios importantes que residen en Madrid.

El general Primo de Rivera, segun noticias recibidas en el Ministerio de Ultramar, ha levantado el estado de sitio en que se hallaban algunas de las más importantes comarcas de Filipinas.

Roma 14.

Muchos periódicos italianos se manifiestan hostiles al proyecto de hacer un nuevo tratado de comercio entre Italia y Francia mientras esta potencia no haga concesiones arancelarias respecto á nuestros productos agrícolas, y particularmente á los vinos. Esto, no obstante, la opinión aceptará un acuerdo bajo el principio de que se concedan á Italia las ventajas que se otorguen á la potencia más favorecida.

La mayoría de la comision de la Cámara de diputados insiste en que debe concederse el derecho electoral á todos los menores de edad que estando en el pleno goce de sus derechos civiles hayan ganado por lo ménos cuatro cursos de primera enseñanza.

Berlin 14.

Las noticias sobre la cosecha de Alemania son desconsoladoras.

Se teme que sobrevenga un hambre espantosa en muchas comarcas.

En Silesia ha nevado abundantemente, destruyendo los sembrados.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS, Último precio. Rows include Renta perpetua al 8 por 100, Duda amortizable con interes 2%, etc.

Bolsa DEL DIA 14 DE JUNIO.

GOTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS, Último precio. Rows include Renta perpetua al 8 por 100, Duda amortizable con interes 2%, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS DOS FAVORITAS 12

POR EMMANUEL GONZALEZ TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

delante de sí, y que ahora no ha querido exponer á los riesgos de la batalla. Nosotros sabemos que la ha confiado á tí; no esperes sustraerla á nuestras pesquisas. Somos dueños de la provincia, y bien pronto lo seremos del reino. D. Pedro se halla fugitivo, y se conceptuará muy dichoso con salvar su cabeza, sin venir á pedirte cuentas.

—Me engañais,—dijo la vieja nodriza;—mis hijos no han vuelto de la batalla, y no sé si D. Pedro la ha ganado, y vosotros seréis los fugitivos.

La pobre mujer comprendia, por la arrogancia y la calma de los ingleses, que eran en efecto vencedores; pero queria ganar tiempo.

El que la habia interrogado lanzó una estrepitosa carcajada.

—Tus hijos, como su rey,—le dijo,—se encuentran á estas horas tendidos en el campo de batalla, y servirán esta noche de festín á los cuervos.

—¡Muertos!—exclamó la anciana, sacudiendo sus miembros para romper sus ligaduras.

En el mismo instante, el paje lanzó un silbido agudo, que apesar del clamoreo

general fué oído por la vieja nodriza, la que tembló convulsivamente.

—¿Tienes miedo al fin? Escucha: si nos entregas esa prenda, eres libre; te daré un salvoconducto para tí y tus hijos, y llenaré tu bolsa de doblas de oro. Si no, te mandaré colgar de uno de los árboles del bosque, pues he jurado cenar esta noche en la famosa mesa del rey D. Pedro.

La anciana apenas le oia, pues prestaba toda su atención al silbido que habia escuchado.

—¡Ah! ¿Vosotros queerais cenar en la mesa de oro del rey D. Pedro, en la que él no ha permitido sentarse más que á dos reyes y dos reinas? Si la tuviese en mi poder, no la entregaria á vosotros, ladrones é incendiarios, que cantais y reis mientras es perseguido el desgraciado, y faltándole tal vez con qué alimentarse. ¿Vosotros creéis, defensores de Cain, que todos los españoles son traidores como el bastardo D. Enrique?

—Nada de insultos,—repuso Tom Burdett, capitán inglés.—Tú vas á descubrirnos dónde está oculta la famosa mesa, y nos servirás á ella.

—Primero descoyuntareis todos mis miembros que conseguireis sirva á los que acaban de verter la sangre de mis hijos sobre el campo de batalla.

—Tú harás lo que nosotros te mandemos.—Quién sabe!—dijo la vieja Paloma, con entonación misteriosa, contemplando siempre el lindo del bosque, del que salia el grupo guiado por Perce-Niege.

Tom Burdett volvió vivamente la cabeza, apercibiéndose á los recién llegados.

—¿Son éos los que esperas?—dijo lanzando una

zando una carcajada.—Por vida mia que es una bicharra tropa.

Entretanto los fugitivos habian avanzado hacia el capitán inglés, y la anciana, que les contemplaba con atención, lanzó un agudo grito, murmurando con terror: —¿Me equivocaré? No; es su mirada, siento crujir sus rodillas, que le hicieron reconocer por la vieja del Candilejo, la noche que mató al sereno. Emperro... ¿él aquí, enemigo de estos bribones? ¿Qué desgracia! ¿Y cómo salvarle?

El paje habia puesto un dedo sobre sus labios con aire imperioso.

La anciana bajó los suyos temblando.

—Salud al nuevo tunante que llega,—dijo irónicamente Tom Burdett.—Pero ¿por qué tiembblas, vieja bruja de la flores-ta de Cardona? ¡Ah! Es que llega tu bravo hijo Gil Perce-Niege. Con tal defensor, ya no tendrás nada que temer.

—Dios es grande,—dijo Paloma;—David venció á Goliath.

—Hablás como esos malditos judíos contra los cuales combatimos. No creemos en milagros, pero sin estar en olor de santidad, los hacemos, pues con grillos en los pies y esposas en las manos, hablan los mudos, y encontramos los tesoros ocultos. Veamos, ¿dónde está la mesa de oro?

—No lo sé,—respondió la nodriza del rey.

—Decidamente tú cuentas con alguna esperanza,—dijo friamente el inglés;—pero á menos que se presente un campeón para luchar contigo, serás ahorcada, ejecutando esta operación tu mismo hijo Perce-Niege, el idolo de tus entrañas.

Diciendo esto, colocó enemigo del círculo

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: por un día 45 céntimos de peseta; por dos días 4, por tres en adelante 3; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupen. Toda inserción en la primera página, excepto la común

DIARIO DE AVISOS.

cales, se cobra á doble precio que en la de anuncios.—La líneas de comunicados desde 25 céntimos de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscritores de mas de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de los precios.—Los pagos se hacen en el primer día de publicación.

Almanaque.
Día 18 Junio. SALIDA. PUESTA.
Sol. 4 36 m. 7 25 t.
Luna. 11-18 11-10 m.

Botán religioso.

Santos.—Sábado: Santos Marco, Marcelliano y Ciriano y Sta. Paula mrs.
Jubilés.—Sábado: En la iglesia parroquial de S. Antón y en la de san Bartolomé.
En S. Antón se aplica por doña Saturnina Trigueros Diaz, misas de medias horas, y en S. Bartolomé por D. José Hilla Sistach, esposa, 6 hijos difuntos, misas de medias horas.
Se descubre á las 8, el rosario á las 5 y tres cruces, en seguida la visita y se reserva á las 6 y media.
Cultos.—En la iglesia de la Merced se celebra el ejercicio del mes consagrado al Santo Corazón de Jesús; todos los días á las seis y media se dirá misa y se practicará el referido ejercicio.
—Continúa en la iglesia de la Merced el solemne novenario que dedica y consagra á Jesús Sacramental, su asociación piadosa, celebrándose al toque de oraciones, rezándose el trisagio, sermón y después una novena.
—En la iglesia de S. Pedro continúa mañana al toque de oraciones la novena de S. Antonio.
—En la iglesia de las Verónicas continúa al toque de oraciones la novena de S. Antonio.
—En S. Juan continúa al toque de oraciones la novena de S. Antonio, predicando el último día D. Eusebio Rebollo.
—La comunidad de religiosas Carmelitas descalzas consagra al santísimo Sacramento un padro-novenario, que dará principio el miércoles, víspera de la festividad del Corpus, y continuará en todas las tardes de la octava, concluidos matines que será á las 6.

Sección mercantil.

ALMUDI PUBLICO.
Precios del día 17
NECROLITICO.
Trigo del país. de 21.85 á 60 25 pt.
Cebada de 7.80 á 9 55 "
Maiz de 10.00 á 00.00 "
Gaja de 09.00 á 00.00 "

Espectáculos.

TEATRO DE ROMEA.
Funcion para hoy 15.º de abono.—**EL FJEM: LO.—LA MUJER DE ULISES.**
A las 8 y media.

Anuncios.

OBRA NUEVA.

ENCICLOPEDIA JURIDICA
EXPOSICION ORGANICA DE LA CIENCIA del derecho y el estado por Ahrens. Version directa del alemán, anotada con notas criticas, por los señores Giner, Azcárate, Linares y otros; tres tomos 4.º 72 rs. en Madrid; 84 en provincias. Los pedidos á Victoriano Suarez, Jacometrezo, 72, librería, Madrid, ó por conducto del centro de la calle de Zoco en Murcia.

INGLÉS

Se dan lecciones de este idioma y se traduce toda clase de cartas y documentos tanto del inglés al castellano como del castellano al inglés. También se dan lecciones á domicilio Calle de la Gloria, núm. 24, Faustino Madariaga. 52-34

IMPORTANTE.

Se desea una casa respetable con buenas referencias para representar una nueva industria de cuadros al óleo por un nuevo procedimiento. Dirigirse al representante de Bogacerts, Paseo de Gracia, 70, en Barcelona, quien tiene la exclusiva para toda España

TONICO GENITALES.

Celebres píldoras del especialista Dr. Morales, contra la debilidad, impotencia, esperma torrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja, y se remiten por correo a cambio de sell. s.
Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

RECOMENDAMOS

La tintura **VENEIANA** que no tiene rival en el mundo para curar instantáneamente el cabello y la barba, de rubio al negro azabache.—Precio 12 rs. frasco.
Depósito en Murcia, calle del Príncipe Alfonso, núm. 31 Dalía Azul y 49, Bazar Veneciano.
Depósito central, Madrid, calle Mayor, núm. 5, con reino de sedas y fábrica de corsés, de Josefina Martínez, proveedora de la Real Casa.

Relaciones de fincas

rústicas y urbanas que para formación del amillaramiento de la riqueza deben darse á las comisiones de evaluación. Se venden en el establecimiento de La Paz, Zoco, 5, en Murcia.

CHOCOLATES

DE **MATIAS LOPEZ**
Madrid.—Escorial.

20 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

PREMIADO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS CON LA

GRAN MEDALLA DE ORO

y nombrado por el Gobierno francés **CABALLERO DE LA LEGION DE HONOR.**

Cafés superiores.—Tés selectos.

Pastillas napolitanas y esquisitos bombones.

DEPÓSITO CENTRAL. Puerta del Sol, 13. MADRID. OFICINAS. Palma Alta, 8. . . .

De venta en esta ciudad, en todas las tiendas de ultramarinos y confiterías mas importantes.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cuero y conserva, agudiza y armoniza admirablemente el pelo.
De venta en todas las Droguerías y Perfumerías.
De venta en las principales farmacias y droguerías de los Sres. Ferrer, hermanos, plaza de San Julian, Murcia.
Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

COMPANIA COLONIAL

Fundadora en España de la fabricación de chocolates á vapor
Proveedora efectiva de la Real Casa
22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Única casa en su ramo premiada en la
Exposicion Universal de Paris
CON DOS MEDALLAS.

CHOCOLATES

GRAN MEDALLA DE ORO

SOPAS COLONIALES

MEDALLA DE BRONCE.

ACREDITADOS CAFES

LOS UNICOS PREMIADOS EN LAS GRANDES EXPOSICIONES DE VIENA Y FILADELFA.

GRAN SURTIDO DE TES SELECTOS

PASTILLAS NAPOLITANAS Y BOMBONES DE CHOCOLATE

DULCES Y CAJAS FINAS DE PARIS.

Depósito general. . . Calle Mayor, 18 y 20.
Sucursal. Montera, 8.
MADRID.

Se venden en Murcia en los establecimientos de los Sres. D. Salvador Soriano y compañía, plaza de S. Pedro.—D. José Fernandez Garre, plaza del Marqués de Camacho.—Ferrer hermanos, plaza de S. Julian.—Gabriel Itágal, Arco de Verónicas.

Papel pautado para escuelas
En el establecimiento de La Paz, Zoco, 5.

BETULA-ALBA FERRAY, D'EVREUX, Farmo de 1.ª Clase, Ex-Internos de los Hospitales de Paris.

GRAGEAS é INYECCION para curar rápida y radicalmente las afecciones de las vías urinarias, aun que no hayan cedido á los demás medicamentos.—Estos productos, sin olor ni gusto, no ejercen influencia alguna sobre la economía.—En los experimentos hechos por los medicos especialistas de Francia, han producido los mejores resultados.
Madrid Pon Mayon: Agencia Franco-Hispano-Portuguesa: Sonno 31. Única agente para España y Portugal, advirtiéndose que solo se sirven los pedidos por conducto de sus casas de Paris y Madrid.
Para informes escribir á: Ferray in. Usine de St-Germain-de-Navarre, près EVREUX (Eure), FRANCIA
Depósito en Murcia, D. Lucas Serrano.

Curacion de las fiebres intermitentes

POR LAS **Píldoras Febrífugas del doctor Kerison.**
Las fiebres intermitentes, que son el azote de muchas comarcas, se curan en dos dias con las **Píldoras Febrífugas del Dr. Kerison**; y después de curadas, no hay reincidencias. Precio de la caja, 6 rs. en todas las farmacias.
Depósito al por mayor, farmacia de Aguilar, Rambla del Centro, 37, Barcelona.
Enviando 7 rs. en sellos de 25 céntimos, se remitirán á vuelta de correo al punto donde se designe.

VINO DE COCA DEL PERU DE FIEVET

FEBRIFUGO Y DIGESTIVO
Tónico por excelencia de sistema nervioso, especialmente eficaz en las Afecciones de la Laringe, la Atonia digestiva, la Inercia muscular, la Extenuacion senil ó prematura y las enfermedades de laugüel.—Este poderoso excitante no causa constipacion. 22 REALES.
DEPOSITO GENERAL: Farmacia LEBEAULT, Fievet, Succo, 53, rue Réaumur, PARIS
Pon Mayon: AGENCIA FRANCO-HISPANO-PORTUGUESA, Sonno 31, Madrid.
En Murcia, farmacia de D. L. Serrano.

ANUNCIOS DE FUNERAL Y ENTIERRO
se insertan en este periódico á los precios siguientes:

En la 1.ª pág. 4.ª pág.	En la 1.ª pág. 4.ª pág.
Pequeños á 1 columna. 60 rs.	Pequeños á 1 columna. 30 rs.
Medianos á 2 id. 90 "	Medianos á 2 id. 45 "
Grandes á 2 id. 120 "	Grandes á 2 id. 60 "

A los suscritores de LA PAZ, y á los que imprimen esquelas ó tarjetas funerarias en nuestro establecimiento se cobrarán los siguientes precios:

En la 1.ª pág. 4.ª pág.	En la 1.ª pág. 4.ª pág.
Pequeños á 1 columna. 30 rs.	Pequeños á 1 columna. 15 rs.
Medianos á 2 id. 45 "	Medianos á 2 id. 22 1/2 "
Grandes á 2 id. 60 "	Grandes á 2 id. 30 "

En nuestro establecimiento se imprimen á cualquier hora que se encarguen, esquelas en papel colorado ó sin él, grandes ó chicas, y tarjetas funerarias pequeñas ó grandes, con luto ó con dibujos alegóricos, acompañando los correspondientes sobres funerarios.

GUIA

de los establecimientos que recomendamos á los forasteros y al público en general.
Tahona nueva, calle de S. Nicolás.
Tahona de Sta. Eulalia, calle de San Antonio.
Clases de repaso, en el colegio de la Purísima Concepcion, Algezares, número 4.
Casa de préstamos sobre ropas y alhajas, plaza de Romez, 7.
Peluquería de Leante, calle del Príncipe Alfonso.
Fonda del Comercio, á cargo de Cremades, calle del Príncipe Alfonso.
Colegio de S. Antonio, calle de San Lorenzo, núm. 5.
Farmacia de Gomez Cortina, calle de Sta. Teresa.
Fotografía de Almagro, calle de la Torreta.
Casa de comidas, calle de Jabonarias, núm. 4.
Droguería de los catalanes, plaza de S. Julian.
Enseñanza de párvulos, calle de los Apóstoles, núm. 3.
Farmacia de Lopez Gomez, plaza de Sta. Eulalia.
Antigua Academia preparatoria, plaza de Sta. Eulalia, núm. 7.
Fábrica de chocolates de Dubois, calle de S. Nicolás.
Cerrajería de José Benito é hijo, calle de S. Nicolás.
Academia preparatoria de D. Francisco Gomez Garcia, calle de Santa Catalina, núm. 8.
Peluquería de Francisco Guillen, calle del Príncipe Alfonso, bajos de la fonda del Comercio.

LIBROS EN BLANCO.

Los hay para **Diario** con rayado á una y dos columnas, y para **Mayor** con **debe y haber** y rayado á una y dos columnas, todos oliados y con cantoneras de metal.
De las mismas clases los hay sin foliar y sin cantoneras á precios mas económicos.
Libros marca Corona para **Diario** y **Mayor**, foliados y con cantoneras de metal.
Libros rayados para actas, y copiadores para prensa. Libretas. en 8.º, en 4.º, en folio y prolongadas.
Carpetas en 4.º y en folio para legajos y expedientes, con cintas fuertes, á diferentes precios.
Establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, en Murcia.

Fuerzas y Vigor para todos.
UN BUEN CONSEJO PARA TODO EL MUNDO !!
El gran purificador de la Sangre
ROBLECHAUX
CON LOS ZUMOS CONCENTRADOS Y IODURADOS DE **BERROS Y ZARZAPARRILLA ROJA**
Preparado por **Mario LECHAUX**, Farmacéutico de Burdeos
Activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios mórbidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los **Infartos**, el **Raquitismo**, las **Escrófulas**, los **Tumores blancos**, las **Herpes**, las **Fistulas**, las **Cáries**, el **Ostea**, la **Sifilis** y los **restos del Mercurio**, la **Anemia**, el **Reumatismo**, la **Tisis**, el **Asma**, etc., etc.; da á los niños raquíticos la fuerza y los colores; á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre é impide las congestiones y apoplejías.
Numerosos certificados.—Exíjase sobre todos los frascos la firma del inventor **LECHAUX**, Farmacéutico de Burdeos, FRANCIA.
Depositos en las principales Farmacias y Droguerías.
Venta al por mayor en casa de **Mario LECHAUX**, rue St-Catherine, 164, Burdeos.
LEER EL PROSPECTO
En Murcia se vende en la farmacia de D. Manuel Martinez, Platería.
Imprenta de «LA PAZ», Zoco,

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA.

Periódico especial de bellas artes y actualidades.
AÑO XXV.
Director: D. Abelardo de Cárlos.

Esta publicación, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las más completas de su índole que ven la luz en el mundo civilizado, y los amantes del progreso en las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta *Revista* una entusiasta propagadora de los adelantos de la cultura moderna, á la vez que un medio de seguir, sin que la atención se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

BASES DE LA PUBLICACION.
Los dias 8, 15, 22 y 30 de cada mes da á luz un número de 16 páginas, ocho de ellas con selectos grabados, y siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de marcada actualidad lo reclaman, se distribuyen *Suplementos*, gratis para los señores suscritores.

PRECIOS DE SUSCRICION.
En Madrid: Un año, 35 pesetas.—Seis meses, 18 id.—Tres meses, 10 id.—En provincias: Un año, 40 pesetas.—Seis meses, 21 id.—Tres idem, 11 id.

La administración remite gratis un número de muestra á las personas que deseen conocer este semanario.
Administración, Carretas, 12, principal Madrid.—En Murcia, hace los pedidos de suscripción, sin aumento, el establecimiento de La Paz, Zoco, 5.

DOBLE MAGNESIA EFERVESCENTE

de Moreno Miquel,
para la curacion de las indigestiones, flatos, irritacion, jaquecas, superabundancia de bilis, dolores de cabeza, ácidos del estómago, mareo, retencion de orina, estreñimiento, cólicos y en general para toda clase de enfermedades del estómago. 8 rs. frasco Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid. En Murcia, farmacias de Pino y Vivo, y del Dr. Lopez.

BAÑOS DE SAN ANTONIO.

Se sirven á todas horas del dia: en pila pequeña, con ropa, á 5 rs., sin ella, á 4: en pila para matrimonio, sin ropa, á 5 rs.; por abono se hace rebaja en dichos precios. Tambien se sirven baños aromáticos.